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Celostátní rada předsedů 
základních organizací FS

Proběhlo první z mnoha
jednání o Katalogu prací ČD

Více takových akcí

Jak se dostanou záchranné
složky k trati?

Právě na  termín, kdy vychází toto vy-
dání našeho časopisu, tedy na  31. března 
2016, bylo do  Prahy svoláno výroční ro-
kování nejvyššího orgánu naší samostatné 
profesní odborové organizace, řádného 
jednání Celostátní rady předsedů základ-
ních organizací Federace strojvůdců Čes-
ké republiky. 

V jednacím sále hotelu Ariston byl zástup-
cům ZO předložen k  posouzení návrh pro-
gramu CRP, který jako již tradičně zahrnuje 
zprávu o hospodaření naší odborové organiza-
ce, v tomto případě za rok 2015, a také návrh 
rozpočtu centrálního konta FSČR na stávající 
rok 2016. 

Mezi důležité jednací body v  programu 
patřila také zpráva Ústřední revizní komise 

Desátého března proběhlo avizované 
jednání o  změně Katalogu prací akciové 
společnosti České dráhy. Toto první z  řady 
jednání o  problematice, jež maximálně za-
jímá Federaci strojvůdců České republiky 
hájící zájmy strojvedoucích a dalších profe-
sí působících u ČD, se uskutečnilo za účasti 
zástupců zaměstnavatele a  téměř všech od-
borových svazů. 

S  ohledem na  skutečnost, že z  již usku-
tečněných jednání vyplynulo, že projednání 
všech navržených změn najednou by bylo 
příliš komplikované, předložil zaměstnava-
tel návrh projednávat tyto změny postupně 
ve třech etapách. 

Nejdříve navrhl zrušit řadu již nepoužíva-
ných zaměstnání, následně provést textové 
úpravy u  používaných povolání bez očeká-
vaného dopadu do tarifního zařazení v rámci 
Katalogu prací a nakonec pak projednat i zá-
važnější textové úpravy a nově zaváděná po-
volání s  předpokládaným dopadem do  jejich 
tarifního zařazení.

Zatímco zrušení již nepoužívaných povolá-
ní proběhlo bez jakýchkoliv námitek, u nově 

Vlak je hmota z oceli, hliníku, plastu či 
skla, hmota strašně moc vážící, jejíž síla je 
při střetu s  čímkoliv destruktivní, obrov-
ská a vše zničující. Oni to vědí, a tak nás 
používají na své cestě pryč odtud, z tohoto 
světa. Sebevrazi. 

Projíždím Pendolinem stanici Suchdol 
nad Odrou, jedno březnové ráno, plnou 
rychlostí, směr Polom. Pár kilometrů 
za  stanicí před vlak, ve  vzdálenosti ně-
kolika desítek metrů, vystoupí z  křoví 
po pravé straně osoba a zastaví se upro-
střed mé koleje. Houkám, brzdím, nic... 

P á r m e t r ů 
p ř e d e mnou se 
na  mě p o d í v á . 
V  po- h l e d u 
klid, apatie, ale vzadu v  těch očích 
křičí strach, lomcuje jimi hrůza a  děs. 
Pak otáčí hlavu napravo, aby neviděl 
příď jednotky, která ve zlomku sekun-
dy z jeho těla udělá pouhé torzo, mrtvé 
torzo. 

Kdo a jak nám tohle kdy zaplatí? Píše 
se 17. březen, mám ode dneška přesně 
45  dní do  důchodu. Tak to budu muset 
ještě dlouho přesluhovat, abych na ty oči 
pozapomněl a tu svoji kariéru ukončil ve-
seleji a s hezčím koncem.

Jaroslav Bartoš 

Ve dnech 10. a 11. března se uskutečnila mezinárodní bezpečnostní akce zaměřená k bez-
pečnosti na železnici. Jak vyplývá z tiskové zprávy Policejního prezidia České republiky, tak 
do akce bylo zapojeno 2719 příslušníků Policie ČR. Ti kontrolovali 10303 osob, 1248 vlaků 
osobní přepravy a 356 vlaků nákladních. Mimo jiné zkontrolovali také 3113 železničních pře-
jezdů, kde zjistili 154 přestupků. Pachateli těchto přestupků byli nejen řidiči, ale také řada 
neukázněných chodců. 

V  těchto souvislostech je potřeba poukázat na  zákon č. 48/2016 Sb., který je účinný 
od 20. února 2016. Tímto zákonem byl novelizován zákon o provozu na pozemních komuni-
kacích č. 361/2000 Sb. Novela mimo jiné zpřísňuje postihy za přestupkové jednání na želez-
ničních přejezdech. Bylo by však iluzorní se domnívat, že toto v podstatě „kosmetické“ zpřís-
nění postihů přinese zásadní obrat v bezpečnostní situaci na železničních přejezdech. Zmíněný 
zákon č. 48/2016 Sb. je totiž již čtyřicátou druhou novelou původního zákona č. 361/2000 
Sb. o provozu na pozemních komunikacích, který je účinný od 1. ledna 2001! A jak jsem se 
osobně přesvědčil, tak u řady řidičů z povolání, tedy profesionálů, řada z nich nemá o platném 
znění zákona o provozu na pozemních komunikacích potřebné znalosti. 

Ale vraťme se k úvodu tohoto článku. Každou podobnou akci Policie ČR ke zvýšení bez-
pečnosti v železničním provozu je potřeba velmi uvítat. Takové akce by však měly být konány 
častěji, aby nejen silniční piráti ztratili jistotu, že jejich protiprávní jednání zůstane bez pat-
řičného postihu.

Vladimír Selucký 

Po  delší době dostávám směnu na  dispe-
čerce. Budu dělat postrk cisternám na Tábor. 
Dobrá změna od  častého posunu. Cestou 
dvakrát skoro zastavíme. No jo, couráme se 
za osobákem, jako vždy. Před Benešovem os-
tré brzdění. Říkám si, že by kolegovi odpadl 
„hlídač“ Mirel? Za  chvilku telefon: „Srazil 
jsem člověka!“ – „Kde je,“ ptám se. – „Asi 
někde u tebe.“ Hned se mi vybaví, jak mi před 
deseti lety na přejezdu pod mašinou, zmáčk-
nutá pluhem, sténala stará paní. Velmi nepří-
jemný pocit bezmoci. Když jsem po telefonu 
vysvětloval záchrance, že ten polní přejezd je 
někde mezi Prosečnicí a  Kamenným Přívo-
zem. Bohužel nejdřív záchranka zajela k pře-
jezdu v Prosečnici. Dnes již označení přejezdů 
snad takové nejasnosti odstranilo. 

Teď jsem ale na  širé trati, kolem pro-
tihlukové stěny. Beru lékárničku, velký hadr 
a  jdu v nepříjemném očekávání podél vlaku. 
U pátého vozu pod protihlukovou stěnou leží 
člověk. V  čerstvém sněhu je vidět, jak tělo 
po nárazu letělo po zemi asi 5 metrů. Jsem tu 
již zbytečně s lékárničkou. Volám výpravčímu 
a  sděluji mu podle kilometrovníku přesnou 
polohu, co se stalo, a  také že vedlejší kolej 
je sjízdná. Výpravčí se mne ptá, kde jsem, 
jestli už vidím paneláky. Nějaké střechy přes 
protihlukové stěny vykukují, a  když vylezu 
na  plošinu vozu, i  paneláky vidím. Ale asi 
jiné, než myslel výpravčí. Při představě, že 

oživuji člověka a  ještě složitě popisuji, kam 
má přijet záchranka, mi není zrovna dobře.

Proč my musíme znát v každé stanici kaž-
dou kolej, každého trpaslíka a proč výpravčí 
nevědí, co mají za  vjezdovým návěstidlem? 
Proč nemají v  dopravě schéma trati k  další 
stanici s  kilometrickým označením a  přístu-
povými cestami k  trati? Včetně nouzových 
východů z protihlukových stěn. 

Když jsem našel východ, jdu mezi domy, 
abych aspoň zjistil název ulice. Záchranka při-
jíždí z jedné strany, policie z druhé. A pak kla-
sika. Doprava byla zastavena v obou kolejích 
úplně zbytečně na hodinu. Čeká se na příjezd 
kriminálky, ale hlavně vyšetřovatelů SŽDC 
a  Drážní inspekce. Až po  dvou hodinách 
odjíždíme. 

Nechápu jen, co ten člověk dělal na  tra-
ti v oblouku, když na obě strany, minimálně 
v  délce 500 metrů, jsou protihlukové stěny. 
Ale každý svého štěstí strojvůdce.

Ještě ale ke  staničním řádům. Mají skoro 
50 příloh. Bylo by dobré, aby se naše odbo-
rová organizace zasadila ještě o  jednu další, 
a myslím, že dost potřebnou přílohu, kde bude 
mapa trati s kilometrickými údaji a GPS sou-
řadnicemi. A  hlavně v  ní budou přístupové 
cesty, kudy se dostanou nejen záchranné slož-
ky k  místu nehody na  trati. Dnes má každý 
vůz záchranné služby GPS navigaci. Možná 
to pomůže zachránit život. A i stres a bezmoc 
zúčastněných bude menší.

Miloš Brunner

Pracovníci drážních dílen DPOV v  Nym-
burku završili dílo, o  kterém snily generace 
železničářů. Legendární motorový vůz Stří-
brný šíp z dílen firem ČKD a Praga se dnes 
po téměř osmdesáti letech zaskvěl v plné krá-
se. Stalo se tak díky Výzkumnému Ústavu Že-
lezničnímu (VUZ), který renovaci vlaku pře-
vzal pod svá křídla před několika lety, když 
stroj koupil od mateřských Českých drah. 

„Je to ojedinělé vozidlo, které mělo slou-
žit prvorepublikové smetánce,“ řekl generální 
ředitel VUZ Antonín Blažek. Duch doby nic-
méně rozhodl v  neprospěch vlaku. Konstruk-
téři ČKD naplánovali jeho oficiální prezentaci 
na 14. března 1939 s předpokladem, že vozidlo 

ovládne tehdejší zpravodajství. Vpád němec-
kých vojsk ale odsoudil motorák do zapomně-
ní. I když v  témže roce dosáhl při zkouškách 
rychlosti 130 kilometrů v  hodině, v  běžném 
provozu se následně objevoval jen sporadicky 
a definitivně byl odstaven v roce 1953. Najez-
dil pouhých padesát tisíc kilometrů. 

„Nyní se po třiašedesáti letech, kdy napo-
sledy vydechl, znovu rozjede. A přeji mu těch 
kilometrů alespoň milion,“ řekl Arnošt Kohl, 
který měl v DPOV obnovu vlaku na  starost. 
Podle něj se z původního stroje zachovalo vel-
mi málo, fakticky jen skříň, podvozky a pul-
tík strojvedoucího. Vlak má například no-
vou elektroniku, motory a vakuovou toaletu. 

Interiér je přesnou kopií původního, sedačky 
se vyráběly podle dobových fotografií, návr-
háři ale vycházeli například i z úchytů v pod-
laze a stěnách. 

Vlak přitom zažil několik pokusů o ožive-
ní. V devadesátých letech ale skončil v Libni 
na  nádraží, kde jeho zkázu téměř dokonali 
zloději a vandalové. Do Nymburka se dostal 
v  roce 2011 a  rekonstrukce se ukázala jako 
náročnější a nákladnější, než si původně „zá-
chranáři“ představovali. I proto nebyl dodržen 
termín dokončení v roce 2013. 

Celkem stála záchrana vlaku přes 30 milio-
nů korun. Nyní v DPOV chystají vyladění po-
sledních detailů, poté motorák čekají náročné 

zkoušky na  okruhu u  Velimi a  schvalovací 
proces u Drážního úřadu. VUZ a České dráhy 
jej mimo jiné chtějí nabídnout firmám ke ko-
merčním jízdám.

Povšimněte si umístění a  sklonu trumpet 
houkaček – ty by asi sníh „neucpal“. V  na-
šem časopise jsme o tomto tématu opakovaně 
psali v článcích Jak Panter dohoukal (Zájmy 
strojvůdce č. 2/2016) a Malé zimní ohlédnutí 
(ZS č. 5/2016). 

S  použitím textu Jana Šindeláře zveřejně-
ného v internetové verzi zpravodajského dení-
ku E15.cz připravil Ivo Vlachynský.

FSČR za rok 2015 a návrh plánu práce ÚRK 
na rok letošní.

Do programu jednání celostátní rady před-
sedů byly ovšem tentokrát zařazeny i mimo-
řádné návrhy, a sice na úpravu Stanov FSČR, 
stejně jako Organizačního řádu naší odborové 
organizace.

Po diskuzi a hlasování o všech těchto jed-
nacích bodech následující program zahrnoval 
i zprávy mapujících činnost naší odborové or-
ganizace ve třech dalších oblastech:

● Informace Tiskového centra FSČR před-
nesené odpovědným redaktorem časopisu Zá-
jmy strojvůdce PhDr. Liborem Poláčkem; 

● Informace o  zajištění právní ochrany 
členů FSČR v  roce 2015 přednesené 
smluvními advokáty naší odborové organizace, 
JUDr. Miroslavem Kovářem a Mgr. Gustavem 
Valenzem; 

● Zprávu o vyhodnocení kontrolní činnost 
na úseku bezpečnosti a ochrany zdraví při prá-
ci za rok 2015 přednesenou vedoucím odděle-
ní BOZP FSČR Josefem Daňkem.       

navrhovaných povolání, jako je například 
člen dozorčí rady ČD, člen představenstva ČD 
nebo člen výboru pro audit, vznesli přítomní 
zástupci odborových svazů řadu oprávněných 
připomínek a dotazů. 

Je možné konstatovat, že prozatím tedy 
nedošlo k  dohodě o  zařazení těchto povolá-
ní do  Katalogu prací. Vzhledem k  tomu, že 
se dále objevilo i  mnoho dalších nesouhlas-
ných názorů a postojů obou smluvních stran 
na změnu již používaných povolání, bylo toto 
jednání nakonec přerušeno s tím, že další ter-
mín rokování o  této problematice byl stano-
ven na 6. dubna 2016.

Vážení kolegové, vaši „vstřícnost v podobě 
výkonu přesčasové práce“ proto i nadále pou-
žívejte v souladu s výzvou prezidia FSČR, jak 
byla obsažena v  Informačním servisu P-FS 
číslo 4/2016 ze dne 15. února tohoto roku. 
Chovejte se zkrátka tak, jak se vedení vaší 
jednotky chová k vám!

Jindřich Hlas
prezident FSČR

Stříbrný šíp znovu jezdí

Stříbrný šíp v DPOV Nymburk – 15. března 2016. Foto: Anna Vacková, E15
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O osvětlení, svícení a také komunikaci

Rovnoměrná, nerovnoměrná
pracovní doba a svátky

Pracovní smlouvy a místo
výkonu práce. Nejen u ČD Cargo

Také v jízdním řádu 2016 nesou desítky 
vlaků jména významných osobností, regionů, 
řek, hor nebo hradů. Jméno vlaku si lze také 
koupit a použít ho k propagaci své služby či 
zboží. V letošním jízdním řádu ČD nesou dál-
kové vlaky 169 různých pojmenování. Jsou 
mezi nimi i nová jména, například Petr Ginz, 
Jiří Bouda nebo Porta Moravica. 

České dráhy nabízejí komerční pojmenování 
pro vybrané vlaky již řadu let. Díky tomu získá 
zadavatel širokou publicitu svého jména nebo 
pojmenování produktu na stanicích a ve vla-
cích, včetně jízdních řádů a jejich vyhledávačů 

na internetu. Cena je pak stanovena na základě 
konkrétního případu, například podle typu vla-
ku, tratě a dalších faktorů. Cena za roční proná-
jem jména vlaku se pak pohybuje v řádu stovek 
tisíc korun. V minulosti nesly vlaky například 
komerční názvy Přerovský Zubr, Klidná síla 
nebo Náchodský Primátor. Novinkou letošního 
roku je např. pojmenování Pardubický Porter. 
Jedná se o komerční název vlaku, který si zadala 
a zaplatila soukromá společnost. 

Pojmenování vlaků má v Česku tradici od 
meziválečného období. V roce 1936 byl zave-
den velmi rychlý vlak Slovenská strela. Další 
názvy vlaků přibyly po světové válce, napří-
klad vlak Ostravan. V 50. a 60. letech vyrazily 
na tratě především mezistátní expresy, jejichž 
jména se stala během desetiletí provozu sku-
tečnými symboly cestování do vybraných míst. 
Byly to například vlaky Vindobona, Hungaria, 
Meridian, Balt-Orient nebo Pannonia Express.   

Nekomerční názvy vlaků ČD vycházejí 
nejčastěji ze jmen významných osobností, 
které mají spojitost s místy na trase vlaku, 
jako jsou například Johann Strauss nebo So-
bieski, z různých geografických míst, jako 
jsou řeky, hory nebo pohoří, například Be-
rounka, Říp nebo Beskyd, či názvy zemí, měst 
nebo významných památek, které leží na tra-
se vlaku, jako například Hungaria, Ostravan 
nebo Konopiště.

Tisková zpráva ČD

Zajisté jste si, kolegové, všimli v  letošním 
prvním vydání Cargováku článečku Změna 
organizačního řádu ČD Cargo. Celkem nezá-
živné čtení. Nějaké změny na  různých odbo-
rech. Nenápadně se tam však krčí informace, 
že „v  provozní jednotce Praha bylo zrušeno 
provozní pracoviště Kralupy nad Vltavou, kte-
ré se začlenilo pod provozní pracoviště Beroun. 
Dále bylo zrušeno provozní pracoviště Praha-
-Uhříněves, které se spojilo s provozním pra-
covištěm Praha-Libeň.“ Ale to je přece dost 
podstatná změna místa výkonu práce! 

Těm, co mají v  pracovní smlouvě PP Be-
roun, se to jejich místo výkonu práce totiž 
rázem rozšířilo o Kralupy. A těm z PP Praha-
-Libeň se pro změnu zase rozšířilo o Uhříněves 
a  také o  Benešov, který již dříve byl spojen 
s Uhříněvsí. A to vše se, prosím, stane, i když 
vám vaše hospodářské vedení tvrdí, že pro 
strojvedoucí se přece nic nemění, že vše budete 
dostávat na nástupních místech jako dosud.

Se zájmem jsem si v letošním druhém vy-
dání Zájmů strojvůdce přečetl článek o  jed-
nání vedení ČD Cargo s  techniky SOKV 
a se strojvůdci o reflektorech na hnacích vo-
zidlech. Co mne ale vůbec nepotěšilo, že se 
jedná jen o řadách 363, potažmo 163 a o jejich 
odvozeninách. Tedy v  zásadě o  skupině nej-
mladších HV u ČDC. 

Je pravdou, že zaměstnavatel chystá nákup 
5 (slovy pěti) nových lokomotiv. Obávám se 
však, že to náš „Veteran Train Club“ příliš ne-
omladí. Stále zůstanou stěžejní vozidla vyro-
bená před 30 a více lety. 

Když jsem si kdysi povzdechl, že lo-
komotiva řady 230, s  kterou jsem právě 
přijel, je stejně stará jako já, kolega se mě 
pohotově zeptal: „V  kolika letech půjdeš 
do důchodu, v sedmdesáti? Tak vidíš. Ona 
taky ještě bude sloužit.“ Jako vtip dobrý, 
ale upřímně – ani jednoho bych se dočkat 
nechtěl. Inu mě už neomladí. U těch mašin 
by to snad šlo.

Myslím, že nejen na stránkách našeho časopisu bychom měli ote-
vřít problematiku rovnoměrné, nerovnoměrné pracovní doby a svátků. 
Proto jsem se také začátkem března obrátil na  Oblastní inspektorát 
práce pro Moravskoslezský a Olomoucký kraj s konkrétním dotazem. 
Odpověď, kterou jsem obdržel, si ostatně můžete přečíst právě v tom-
to vydání Zájmů strojvůdce. 

Co k tomu ještě dodat? Především je nutno poznamenat, že je-
diným rozdílem mezi těmito pracovními dobami je délka týdenní 
pracovní doby. Rovnoměrná pracovní doba má týdenní pracovní 
dobu stanovenou (40 hodin týdně) a více hodin v týdnu, na rozdíl 
od nerovnoměrné pracovní doby, nelze naplánovat! Ale délka smě-
ny v rovnoměrné pracovní době a počet pracovních dnů se v týd-
nech může různit. Tedy za podmínek dodržení ostatních ustanovení 
zákoníku práce.

Stačí jen vypracovat písemný rozvrh směn a  seznámit 
s  ním zaměstnance minimálně 14 dní předem tak, jak to známe 

u  nerovnoměrné pracovní doby. Ostatní podmínky jsou už totiž 
u  obou pracovních dob stejné. Našemu zaměstnavateli, který tak 
rád šetří fond pracovní doby, tedy za těchto okolností naprosto nic 
nebrání v  tom, aby po drobné úpravě kolektivní smlouvy (kde je 
stanovena denní délka pracovní doby, což zákoník práce jinak ne-
zná) od roku 2017 naplánoval a vypracoval písemný rozvrh směn 
pro rovnoměrnou pracovní dobu.

Zaměstnanec tak bude mít například naplánovány čtyři směny 
s pracovní dobou, která pokryje týdenní normu, a na pátý den, na který 
připadne svátek, se naplánuje volno tak, jak se postupuje u nerovno-
měrného provozu.

Jsem přesvědčen, že je to správná cesta, neboť současný rozdílný 
přístup zaměstnavatele k rovnoměrné a nerovnoměrné pracovní době 
mně přijde opravdu velmi diskriminační.

Vladimír Palla, DKV Olomouc

Konec žertování a  zpět „k  jádru pudla“. 
Osvětlení těchto starých dříčů je opravdu 
oříškem. Některá vozidla mají dvouvlákno-
vou žárovku velikosti vinné láhve (to je ta 
lepší varianta, kdy lze žárovku vyměnit bě-
hem zastavení, je-li na vozidle druhá). Někdy 
jsou pod čočku velikosti pánve nacpány dva 
(v poli neopravitelné) halogeny. Jindy je zde 
rovné sklo a posléze různá další, více či méně 
vyhovující osvětlovací tělesa. 

Když se budu věnovat řadám 230/240, pak 
na stanovišti najdeme přepínač světel 0/TLU-
MENÁ/DÁLKOVÁ. Při jeho používání se 
nestačíte divit. Někdy vám tlumená světla sví-
tí stejně jako dálková. Jindy zase nesvítí skoro 
vůbec anebo vůbec. Nikde se nedovím, jakou 
variantu právě mám, pokud to nezkusím, což 
ve dne jde dost těžko. To jsem rád, že vidím, 
zda vůbec svítí. O zjištění kuželovitosti nebo 
dosvitu se mi v takovém případě ani nezdá. 

Jak mám zohlednit, že mi předpis D1 říká 
něco o návěsti „Začátek vlaku“? Já používám 
zpravidla variantu, kdy vozidlo NENÍ vyba-
veno středním návěstním světlem. Několikrát 
se mi totiž stalo, že jsem jako třetí do  troj-
úhelníku použil TLUMENÉ světlo a kolego-
vé na mě i v pravé poledne blikali, že oslňuji. 
Stejně tak se stává, že v noci s tlumeným svět-
lem nevidím ani před mašinu a přesto oslňuji 
protijedoucí kolegy. Tak zhasínám zcela. Jen 
dvě obrysové bludičky mi dávají naději, že si 
mě někdo všimne. A že nevidím? Já opravdu 
nevím, jak ta či která lokomotiva svítí.

Musím říci, že je již několik vlaštovek 
s  LED osvětlením, které i  při návěstním 
svícení umožňují aspoň částečně sledovat 

návěstidla v nejbližším prostoru před HV. Jsou 
vybaveny sdruženým přepínačem návěstních 
světel a  samostatným spínačem dálkového 
reflektoru. U  těch ostatních však nevím, zda 
je poloha TLUMENÉ upravena na  návěstní 
(např. malá žárovka mezi halogeny, jak to 
vídám na  „esech“ ČD), nebo s  ním opálím 
široké daleké okolí. Na motorových lokomo-
tivách je situace, rovněž až na výjimky, stejná. 

Nebylo by tedy možné, pokud dojde 
k  úpravě tlumených světel na  návěstní, toto 
vyznačit přímo na vozidle?! Třeba jen jedno-
duchou nálepkou na stanovišti: „Tlumený re-
flektor upraven do režimu návěstního světla“ 
anebo nápisem „Tlumené“ přímo u přepínače 
přelepit nápisem „Návěstní“.

Věřím, že i staršími vozidly se někdo zabývá 
a  zabývat se bude, neboť s  jejich hromadným 
vyřazováním určitě hned tak počítat nemůžeme. 

Dílny, depa a  opravny jsou mnohdy umís-
těny mimo provozní pracoviště (PP), kde jsou 
vozidla nasazována. Tím spíše by měli techni-
ci, mechanici i opraváři dbát na jasné sdělení, 
jaké změny na HV provedli. My strojvedoucí 
ze vzdálenějších PP se za nimi dostaneme jen 
výjimečně a to bývá k řešení mnoho a mnoho 
jiných věcí. A někdy by stačila maličkost. Ru-
kou psaný nalepený štítek na viditelném mís-
tě „Provedena úprava...“ nebo v knize oprav 
místo strohého a  pochybnosti vyvolávajícího 
„Opr.“ napsat třeba „Výměna čidla“, nebo 
relé, či žárovky. Opravujte a upravujte. Klid-
ně i zkoušejte, ale dejte nám, prosím, o tom 
vědět! Bude se nám i vám pracovat lépe.

Zdeněk Herzig

Kolegové, stále jsou pro vás nové smlouvy 
výhodné? Stále se pro vás nic nezměnilo? Bu-
dete v Kralupech podepisovat novou smlouvu 
na  Beroun? A  v  Benešově na  Libeň? Podle 
zástupců z  OSŽ se ale pro zaměstnance nic 
nezměnilo a  doporučují svým členům nové 
smlouvy podepsat. Asi jim přijde v  pořádku 
cestovat mezi pracovišti 50 km ve svém volnu 
a za své. Je opravdu potřeba „vybrat si“ dobré 
odborové zástupce.

Proč jen se zaměstnavatel tak moc brání 
uvést jako místo výkonu adresu a  prosazuje 
„pomyslná“ provozní pracoviště? Kolegové, 
tak tedy dobře zvažte, co podepíšete! Co se vás 
netýká dnes, to vás může po čase nepříjemně 
překvapit. Nejen v provozní jednotce Praha je 
velmi snadné přejmenovat pracoviště.

Vlastní silou!

Miloš Brunner

Následujícími řádky chci reagovat na článek 
Svéráz českého návěstění – Záblesková světla, 
otištěný v č. 5/2016 ZS. Nejdříve se však vrátím 
k více než rok starému článku ze ZS č. 4/2015 
Záblesková světla – past nastražena, ve kterém 
jsme s  kolegou Josefem Bockem poukazovali 
na problémy spojené právě s používáním návěsti 
Pracovní místo, pískejte podle čl. 1449 předpi-
su SŽDC D1. V  článku bylo konstatováno, že 
znění navazujících čl. 1453 a  1454 je skandál-
ním porušením základního principu bezpečného 
provozování dráhy a  drážní dopravy vyjádřené 
v § 22 odst. 1 zákona č. 266/1994 Sb., o dráhách, 
v platném znění. Zde je nutno dodat, že je také 
popřením smyslu vyhlášky č. 173/1995 Sb., do-
pravního řádu drah, v tom, že „Návěstní soustava 
musí umožnit snadné, rychlé a jednoznačné vy-
jádření a vnímání návěstí a zajišťovat bezpečné 
provozování drážní dopravy“. 

Jaká byla reakce na  tento článek? Žádná! 
To je ovšem v našich zeměpisných končinách 
postižených právním chaosem považováno 
za normální! Teprve poté, až dojde k závažné 
mimořádné události spojené se ztrátou lid-
ských životů – viz Studénka ve středu 22. čer-
vence 2015 – se vyrojí řada „křiklounů“, vola-
jících po nutnosti přijetí rychlých a účinných 
opatření k zamezení podobných tragédií. Dny, 
týdny a měsíce, které nás vzdalují od  těchto 
tragédií, jsou však poznamenány zmenšují-
cím se zájmem tisku, rozhlasu a televize o tu 
kterou událost. Běh dnů všedních i svátečních 
totiž nabízí další mediálně atraktivní události, 
při kterých teče krev. A oni „křiklouni“ už pů-
sobí u jiných tragických událostí. 

Jistě si nikdo nepřeje, aby podobný tragic-
ký scénář doprovázel i existenci zábleskových 
světel. Nicméně, jak naznačuje článek Svéráz 
českého návěstění – Záblesková světla, toto 
nebezpečí je více než aktuální. Dokonce se 

dovídáme, že záblesková světla jsou umísťo-
vána na odkrokovanou vzdálenost 250 metrů, 
i když předpis u tohoto typu návěstí vyžaduje 
minimální vzdálenost 400 metrů od chráněné-
ho místa. Tak například při rychlosti 90 km/h 
ujede vlak oněch 250 metrů za 10 vteřin. Stačí 
za  tuto dobu osoby pracující v  kolejišti tento 
prostor bezpečně opustit včetně odklizení ná-
řadí a materiálu? Traťováci jistě namítnou, že 
existuje bezpečnostní hlídka. Pracovník, který 
odpovídá za bezpečnost pracovní čety. Vůbec 
nepopírám jeho zásadní význam. Ale známe to 
z  praxe: Jednou byl ohrožován útočícími vo-
sami, podruhé se pro prudký nenadálý pohyb 
jistých hmot v zažívacím traktu musel vzdálit 
do blízkého křoví, potřetí se dokonce připlazila 
zvědavá zmije, a také volala mobilem manžel-
ka, ať cestou z práce nezapomene koupit klo-
básky na večerní piknik… a to vždy v tu kri-
tickou chvíli, kdy bylo třeba varovat pracovní 
četu! A pak strojvedoucí vidí pár desítek me-
trů před vlakem uskakovat z koleje vyděšené 
pracovníky v  oranžových halenách, jež měla 
mimo jiné ochránit také návěst podle čl. 1449 
předpisu SŽDC D1, která také právě v kritické 
chvíli zhasla, a strojvedoucí ji tedy v souladu 
s citovaným předpisem nemusel brát v úvahu.  

A tak to tedy shrňme. Návěst Pracovní mís-
to, pískejte podle čl. 1449 předpisu SŽDC D1 
je při existenci návěsti Pracovní místo, pískejte 
(osvědčený a zažitý obraz kopáče) podle čl. 
1432 nadbytečná. Navazující čl. 1453 a 1454 
citovaného předpisu, jak výše konstatováno, 
přímo ohrožují bezpečnost provozování dráhy 
a drážní dopravy. Lze tento stav rychle řešit? 
Lze. Buď vypuštěním této zcela nadbytečné 
návěsti z  předpisu SŽDC D1. Nebo změnou 
předpisu v  tom směru, že o umístění návěsti 
podle čl. 1449 předpisu SŽDC budou strojve-
doucí zpravováni všeobecným rozkazem (V). 

Co dodat závěrem k  problematice, kte-
rá dnes a  denně tíží strojvedoucí? Zejména 
na tratích, kde jsou složité rozhledové poměry 
v důsledku řady oblouků o malém poloměru, 
zářezů, lesního porostu, staveb v blízkosti trati 
nebo jiných rozhled ztěžujících okolností. Jen 
věřme tomu, že řešení nebude vyprovokováno 
až další zbytečnou tragédií na našich tratích. 
Pokud bychom si položili otázku, co v dané 
situaci dělají orgány pověřené zákonem k vý-
konu státního dozoru, včetně tzv. vrchního 
státního dozoru (§ 58 zákona o dráhách), jaká 
by asi byla odpověď?!

Vladimír Selucký

Stíny zábleskových světel

Obr. 3

Ilustrační foto: Miloš Brunner

Postupná modernizace zabezpečovacích zařízení na  tratích z  Prahy do  Dobříše a  Čerčan 
přes Vrané nad Vltavou, spolu s postupným spouštěním dálkového ovládání modernizovaných 
stanic, znamená i  konec mechanických návěstidel na  těchto tratích. Pořídit snímek 
romantického zákoutí s mechanickým návěstidlem a skálou u Měchenic tak už nebude možné. 
Na snímku Regionova 814 201 u vjezdového návěstidla stanice Měchenice ve směru od Čisovic.  
Text a foto: Martin Kalousek

Vyjádření Státního úřadu inspekce práce, Oblastního inspektorátu práce pro Moravskoslezský kraj a  Olomoucký kraj, které je odpovědí 
na dotaz našeho kolegy Vladimíra Pally

Svá jména nesou desítky vlaků



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 3

Rozhodnutím Oblastního inspektorátu prá-
ce pro hlavní město Prahu byla ČD Cargo, a.s. 
(dále jen „zaměstnavatel“), uložena pokuta 
ve výši 10.000 Kč a paušální náhrada nákladů 
správního řízení ve  výši 1000 Kč za  správní 
delikt, kterého se měl dopustit tím, že naplá-
noval strojvůdci směnu tak, že její délka pře-
sáhla 13 hodin (§ 13 odst. 1 věta první nařízení 
vlády č. 589/2006 Sb., kterým se stanoví od-
chylná úprava pracovní doby a doby odpočin-
ku zaměstnanců v dopravě – NV). Rozhodnutí 
nabylo právní moci, neboť zaměstnavatel pro-
ti němu nepodal opravný prostředek (odpor) 
a pokutu i náklady správního řízení uhradil.

Zaměstnavatel nyní požaduje po  svých za-
městnancích (strojvedoucím a  technologovi 
PJ) náhradu škody v  celkové výši 11.000 Kč. 
Podle něho byla směna naplánována v souladu 
s předpisy, strojvůdce však uložení pokuty zavi-
nil (ze 70 %), neboť nesprávně vyplnil provozní 
záznam, který slouží pro evidenci o skutečném 
průběhu směny (neuvedl do  něj, že součástí 
směny byla také režijní jízda) a  technolog za-
vinil uložení pokuty (ze 30 %), neboť provozní 
záznam neopravil a chybné údaje zadal do  IS. 
Podle § 13 odst. 1 věta druhá NV může délka 
směny činit až 15 hodin, pokud součástí směny 
je režijní jízda, která se započítává do pracovní 
doby. Tuto dobu zmíněná směna nepřekročila.

Podle § 250 odst. 1 zákona č. 262/2006 Sb., 
zákoník práce (ZP) zaměstnanec odpovídá za-
městnavateli za škodu, kterou mu způsobil zavi-
něným porušením povinnosti při plnění pracov-
ních úkolů nebo v přímé souvislosti s ním. For-
mou zavinění tu může být jak úmysl, tak i ne-
dbalost. Škodou se rozumí újma v  majetkové 

Problematiky parametrů nástupních místnos-
tí, ale například i vybavení šaten se dotýkalo ně-
kolik dotazů našich kolegů ze základní organiza-
ce Federace strojvůdců Pardubice, kteří se s žá-
dostí o odpověď obrátili na vedoucího oddělení 
BOZP FSČR Josefa Daňka. Lze předpokládat, 
že jeho vyjádření budou jistě zajímat i mnoho 
dalších kolegů, čtenářů Zájmů strojvůdce

Nástupní místnost – Při nově zřizované ná-
stupní místnosti pro strojvedoucí je bezpodmí-
nečně nutné vysledovat frekvenci (počet lidí), 
kteří se zde sejdou naráz. Tím mám na zřeteli, 
kdy je frekvence a výkony v  tom konkrétním 
depu nebo PJ největší. Zdali jde o hodiny ranní 
nebo odpolední. Poté je třeba počítat dva metry 
čtvereční nezastavěné plochy na osobu.

Dále je bezpodmínečně nutné, aby místnost 
byla vytápěná, větratelná a musí zde být umy-
vadlo s teplou i studenou vodou, WC dle okol-
ností – jako součást této místnosti nebo v blíz-
kém okolí. V místnosti by měla dále být varná 
konvice, mikrovlnka a v neposlední míře pů-
jde o vybavení nábytkem. Rozumí se tím stůl, 
židle nebo lavice, popřípadě další kusy nábyt-
ku na ukládání pracovních pomůcek. 

Stalo se a stále se na kolejích stává 
spousta věcí, těch smutných i nepochopitel-
ných. Mnohokrát potkaly i mě. Podíváme-li 
se na naši profesi z hlediska stresu, neustá-
lého psychického vypětí či lámání si hlavy 
nad nepochopitelným, měl by tento stav 
přesvědčit všechny, jež mají co do činění 
se změnou tarifu naší mzdy, že naše poža-
davky jsou oprávněné. Jezdím s  Pendoli-
nem, mimo pár přestávek, od jeho zavedení 
do provozu, a někdy je to síla. Po  těch le-
tech mi už ty sendviče skáčou z krku, takže 
není co závidět, a dostat kafe či čaj zdarma 
je sice milé, ale nepodstatné.

Jednoho zimního večera, mrzlo, až praš-
tělo, svištím na začátku prosince přes jedno 
moravské nádražíčko poctivých 160 km/h 
a  strnu. Mezi mou a  vedlejší kolejí kráčí 
postava, zády ke mně, na sobě bundu, přes 
hlavu kapuci. Vidím ji na  dálku tam, kde 
je světlo od  lamp. Houkám jak šílenec, 
jenže nic, žádná reakce. Brzdím, co to jde, 
a v tom se ve mně srdce zastaví – pár met-
rů před postavou je mezi kolejemi hromada 
sněhu, kterou musí obejít! Zoufale si pře-
ju, ať udělá krok doleva, na  volnou kolej, 
a  ne na  mou. Bohužel, vybral si špatnou 
stranu, náraz, rychlobrzda a  pak zastavím, 
a zkraje nevěřím tomu, co se stalo. Vlaková 
četa volá palubním telefonem, co se děje, 
ale už dopředu asi ví, a tak po chvíli jdeme 
společně na místo střetu. Vracíme se zpátky 
na nádraží, to místo je kousek od přejezdu, 
a už z dálky vidíme blikat sanitku. Postava 
leží ve sněhu a už je zakrytá, kolem tmavé 
fleky a lékař mě zve do sanitky. „To neměl 
šanci přežít,“ povídá, „hlavu si tím netrap-
te, my jedeme se sanitkou za pacientem a já 
to viděl od přejezdu přímo na vlastní oči.“ 
„Já vím, ale proč neuhnul, to mě nesly-
šel?“ ptám se. „Ne, neslyšel, on měl v uších 
sluchátka od  walkmana, na  hlavě kulicha 
a přes to kapuci,“ vysvětluje lékař. Potom 
pár protokolů, sepsáno a konec. Jenže vím, 
že mně se bude tohle kratičké video v hlavě 
promítat ještě hodně dlouho, v noci, neoče-
kávaně, než ho milosrdný čas smaže a zařa-
dí mezi nepodstatné vzpomínky. 

Pár dní před Silvestrem jdu zase do práce 
a  beru si svůj provozní záznam z  poličky. 
Jak jej otevřu, na zem vypadne papírek, vý-
střižek z novin. Na jedné straně jakýsi člá-
nek, na druhé straně inzertní rubrika a tam 
žlutou fixou orámovaný inzerát: „Přejeme 
strojvedoucímu, který řídil dne 8. 12. vlak 
SC 515, mnoho štěstí, zdraví a  rodinné 
pohody do  Nového roku! Rodiče tragicky 
zesnulého syna xy” Den, vlak, souhlasil. 
Znova si člověk uvědomí, jakou strašnou 
bolestí je pro rodiče ztráta syna, jaké bez-
břehé zoufalství je asi zachvátí, že jsou 
schopni takhle se mstít. To bych pochopil, 
co ovšem ne, je jednání kolegy, který člá-
nek takhle poctivě vystřihnul, označil, a dal 
mi jej do záznamu. I já mám nepřátele.

Nemám rád jízdu plnou rychlostí okolo 
zastávky, kde na vedlejší koleji stojí osob-
ní vlak. To houkám jak o  život, snad mi 
matka příroda tuhle hlukovou zátěž navíc 
odpustí.

Mezi žst Uhersko a Zámrsk je zastávka 
Sedlíšťka. Je trochu atypická, nejdříve je 
v první koleji nástupiště, poté přejezd přes 
obě koleje a za ním začíná nástupiště u dru-
hé koleje. Zase v  zimě a  večer se blížím 
plnou rychlostí k  zastávce a  zrovna z  ní 
odjíždí z druhé koleje osobní vlak. Radě-
ji se na stanovišti postavím, ale světlomet 
zhasnu, aby kolega vedle viděl, a houkám. 

Renomovaný železniční historik ing. Mojmír Krejčiřík je autorem výpravného 
šestidílného souboru publikací o českých nádražích, jehož druhá část IV. dílu právě 
vyšla ve Vydavatelství dopravní literatury Litoměřice. Ojedinělé dílo o význam-
né součásti industriální architektury, kterou výpravní budovy našich nádraží beze-
sporu jsou, svým rozsahem i komplexností zpracování nemá obdoby nejen v České 
republice, ale i v evropském měřítku. Na mnoha historických i současných foto-
grafiích a archivních plánech, doplněných faktografickými údaji, představuje autor 
dílo několika generací železničních architektů na území Čech, Moravy a Slezska, 
a nepřímo i v celé rakouské (od roku 1867 rakousko-uherské) monarchii, k níž tyto 
země náležely do roku 1918. A právě v tomto období bylo postaveno nejvíce vý-
pravních budov. Autor postupně dokumentuje stavební historii výpravních budov 
jednotlivých železničních společností v  pořadí, v  němž uváděly do  provozu své 
tratě na území dnešní České republiky. 

Kniha IV. díl, druhá část je věnována především výpravním budovám Rakous-
ké severozápadní dráhy, tedy výpravním budovám ležícím na tratích Šatov–Mladá 
Boleslav, Velký Osek–Poříčí u Trutnova, Havlíčkův Brod–Pardubice, Nymburk–
Praha, Lysá nad Labem–Děčín, Chlumec nad Cidlinou–Lichkov a Letohrad–Ústí 
nad Orlicí. Seznámíme se zde například s reprezentativními výpravními budovami 
této společnosti v Praze -Těšnově nebo v Děčíně východ. Druhou společností, jejíž 
výpravní budovy kniha představuje, je Ostravsko-frýdlantská dráha. 

Výpravní budovy, jejich sloh, stavebnětechnické řešení a vybavení reprezentují 
vzájemný poměr mezi železnicí a společností, jejich stav a způsob využití odrážejí 
význam a postavení železniční dopravy a vztah společnosti k ní v dané době. Stu-
dium stavebnětechnického a architektonického vývoje může přispět k lepšímu po-
rozumění současného stavu výpravních budov a ovlivnit i jejich další osudy. To je 
také hlavním cílem této publikace, určené nejen zájemcům o historii železnice i ar-
chitektury, ale také všem, kteří mohou z titulu svých funkcí ovlivňovat stav, vzhled 
a tvářnost našich nádraží, tedy projektantům, investorům, stavbařům, památkářům 
a představitelům státní správy a územních i obecních samospráv.  

Vázanou publikaci o 284 stranách lze zakoupit například v pražské prodejně 
Pragomodel v Klimentské ulici č. 32 nebo přímo u vydavatele na www.vydol.cz 
za cenu 890 Kč. Poštovné ani balné není účtováno.  

sféře vyčíslitelná v penězích. Vzhledem k uve-
denému se rozumí škodou vzniklou zaměstna-
vateli také pokuta uložená mu jiným orgánem 
(např. inspektorátem práce – IP), která byla za-
městnavateli uložena za porušení povinností za-
městnancem, vyplývajících pro něj z pracovně-
právních předpisů a předpisů o zaměstnanosti. 
Okamžikem vzniku škody je v případě pokuty 
datum jejího zaplacení. Pracovněprávním před-
pisem je v prvé řadě ZP, ale také nařízení vlády 
č. 589/2006 Sb. Zcela bezvýznamnou skuteč-
ností pro otázku náhrady škody zaměstnavateli 
v takovém případě je, že účastníkem správního 
řízení byl pouze zaměstnavatel (ve  správním 
řízení tomu nemohlo být jinak). Zcela bez vý-
znamu je tu rovněž skutečnost, že pro správní 
delikt jsou stanoveny jiné sazby pokut než 
v přestupkovém řízení proti fyzické osobě. Za-
městnavatel pak rozhoduje, jakou výši náhrady 
škody bude požadovat po  svém zaměstnanci 
(§  262 ZP). Limitován je pouze ustanovením 
§ 257 odst. 2 ZP – čtyřapůl násobek průměrné-
ho měsíčního výdělku u nedbalostního zavinění 
škody. Podle § 263 odst. 1 ZP je zaměstnavatel 
povinen projednat se zaměstnancem a písemně 
mu výši požadované náhrady škody oznámit 
zpravidla do 1 měsíce ode dne, kdy bylo zjiš-
těno, že škoda vznikla a že za ni zaměstnanec 
odpovídá. Podle § 263 odst. 3 ZP výši požado-
vané náhrady škody a obsah dohody o způsobu 
její náhrady je zaměstnavatel povinen projednat 
s odborovou organizací, pokud výše škody pře-
sahuje 1000 Kč. Nesplnění těchto povinností 
nezbavuje zaměstnance odpovědnosti za škodu, 
mohlo by to však znamenat postih zaměstnava-
tele ve správním řízení.

Šatna je vždy samostatná místnost. Musí být 
zřízena na  pracovištích, kde jsou zaměstnan-
ci povinni nosit pracovní oděv a  nemohou se 
z hygienických, epidemiologických nebo jiných 
důvodů převlékat v  jiném prostoru. Rovněž 
na pracovištích, kde zaměstnanci nemusí použí-
vat pracovní oděv nebo obuv, musí být vyčleněn 
prostor pro ukládání civilního oděvu a obuvi.

Počet míst v  šatně (skříněk, věšáků) musí 
odpovídat celkovému počtu uživatelů s dese-
tiprocentní rezervou; na  pracovištích s  více-
směnným provozem nesmějí jedno šatní mís-
to používat dva zaměstnanci, i  když pracují 
v různých směnách.

Šatna pro zaměstnance se umisťuje v pro-
storu snadno přístupném a  stavebně odděle-
ném od  pracoviště a  umývárny. Šatny musí 
být vybaveny uzamykatelnými skříňkami, 
lavicemi nebo jiným sedacím nábytkem

Skříňkové šatny se vybavují jednodu-
chými nebo zdvojenými uzamykatelnými 
skříňkami a  lavicemi. Minimální rozměry 
skříňových šaten jsou uvedeny na přiloženém 
obrázku. Na jednu osobu má připadat nejméně 
0,50 metru čtverečních.

Co kdyby. Míjím poslední vagón osobáku 
a nestačil jsem vůbec nic! Žena tlačí před 
sebou kočárek pár metrů za  posledním 
vozem rovnou pod moje Pendolino. V ten 
moment jsem ztuhnul a čekám náraz, brz-
dím, a  skoro brečím. Kočárek! Ale nic se 
neozvalo, a tak zoufale přemýšlím, co teď. 
To by snad byl zázrak, kdybych ji minul! 
Zastavím v  Zámrsku, běžím do  dopravní 
kanceláře a  tam výpravčímu zmateně ble-
kotám něco o kočárku, Sedlíšťce a srážce. 
Pochopil to po  chvíli a  volá vysílačkou 
náklad, co se tam zrovna po  druhé kole-
ji blíží. Čekám jak odsouzenec na  smrt 
na  jeho vysílačku, čekám a  je mi strašně. 
Po chvíli se konečně ozývá, že závory jsou 
dole, na přejezdu se nic neděje, a tak zdra-
ví kolegu, co měl kliku! Ženská nešťastná 
s kočárkem, co ji to napadlo? Musel jsem 
je minout tak o metr. A ve 160 km/h! Snad 
jsou oba, i s tím prckem, v pořádku. Zítra 
večer bude mít hospodský u nás v hospo-
dě o něco větší tržbu, zajdu tam a dám si 
na zdraví.

Jednou v  létě se mi přihodila nemilá 
věc, která zkraje nedávala smysl. Jedu od-
poledne Pendolinem z Prahy do Bohumína 
a kousek za žst Pečky se mi ozve výpravčí 
s  tím, že mám u  čtvrtého vozu otevřené 
nástupní dveře. A už mi to volá i  vlakve-
doucí! To ale není možné, protože po  ce-
lou cestu mi zeleně svítí symbol zavřených 
dveří, jinak by se totiž jednotka ani neroz-
jela. Zastavím, jdeme tam a opravdu, dve-
ře jsou dokořán. Koukám na to jak na zje-
vení Boží, vždyť to technicky není možné! 
Ale je to tak, vypínáme ovládání dveří, 
zamkneme je a polepíme. Volám na dílnu, 
ale ani tam mi nejsou schopni stoprocentně 
říct, kde je zakopaný pes. Jedu dál s div-
ným pocitem.

Ráno jedu z  Bohumína do  Prahy, pak 
do depa na Prahu ONJ, odstavím jednotku 
a mažu ke  čtvrtému vozu. Tam už je par-
ťák z dílny s mechaniky a drží něco v ruce. 
Jdu blíž a  vidím, že má v  ruce červenou 
plastovou koncovku s očkem, co se navlé-
ká na konec násady ke koštěti. Pro usnad-
nění práce si totiž uklízeči, co mají v jed-
né ruce kbelík a  ve  druhé koště, zavření 
dveří usnadní tím, že nic z  ruky neodloží 
a nemusí mačkat tlačítko pro zavření dve-
ří. „Tak tohle někdo vrazil do  koncového 
spínače dveří,” povídá parťák. „On si asi 
takhle usnadňuje zavírání dveří, a  tak je 
zavře tím, že ťukne do  koncového spína-
če dveří. Když se spínač hned rozepne, tak 
počítač to vyhodnotí jako povel k  zavření 
dveří a  zavře je. Jenže ten někdo narval 
koště kousek vedle, a  proto se koncovka 
zaklínila mezi skříňkou, co je hnedle u spí-
nače, a svlékla se z koštěte. Jenže tím trva-
le spojila spínač v poloze dveře uzavřeny 
a počítač se už pak nesnažil dveře zavřít. 
Pro něj jsou tím zavřené.” 

A  protože se jednotka čistí v  Praze 
na  hlavním nádraží mezi vlaky a  tam nás 
Velký bratr neustále natáčí na  kameru, 
nebyl problém podívat se na  nahrávku, 
kdo to byl. Viník se na  záznamu našel 
a byl okamžitě odejit. Trochu se pak upra-
vil software ovládání dveří a  od  té doby 
je vše v  pořádku. Ale přesto, v  rychlosti 
160 km/h otevřené nástupní dveře, ještě že 
se nic nestalo!

Pokračování 

Jaroslav Bartoš

V tomto případě považuji uplatňovaný ná-
rok zaměstnavatele na  náhradu škody na  za-
městnanci za nedůvodný. Podle mého názoru 
je třeba odlišovat plánování směn, které je po-
vinností zaměstnavatele a které předchází sku-
tečnému výkonu směny od pouhého evidenč-
ního údaje v provozním záznamu, které je po-
vinností zaměstnance. Skutek byl v rozhodnutí 
vymezen jako „nesprávné plánování směny“, 
nikoliv jako nesprávné vyplnění provozního 
záznamu zaměstnancem. Pokud zaměstnava-
tel tvrdí, že žádnou svou povinnost neporušil, 
pak se měl takto obhajovat ve správním řízení 
a ne si nechat uložit pokutu a pak ji alibisticky 
požadovat po  zaměstnanci. Podle § 78 odst. 
1 písm. c) ZP se rozumí směnou část týden-
ní pracovní doby bez práce přesčas, kterou je 
zaměstnanec povinen na základě předem sta-
noveného rozvrhu pracovních směn odpraco-
vat. Shodné ustanovení obsahuje také čl. 2.3 
Přílohy č. 1 Podnikové kolektivní smlouvy. 
Zaměstnanec směny neplánuje, pouze v  pro-
vozním záznamu uvádí skutečnou délku smě-
ny (např. pro účely práce přesčas).

Zaměstnanci jsem z uvedených důvodů do-
poručil nárok zaměstnavatele na náhradu ško-
dy v tomto případě neuznat a nic mu neplatit 
s odůvodněním, že za pokutu uloženou svému 
zaměstnavateli neodpovídá. Zaměstnavatel by 
pak musel uplatňovat svůj nárok soudní ces-
tou. Mám za to, že v tomto případě by zaměst-
navatel neměl nárok na úspěch.

JUDr. Miroslav Kovář
advokát a právník FSČR

e-mail: miroskovar@seznam.cz

Skříňky na šaty a obuv musí být z hladké-
ho a vlhku vzdorujícího materiálu a musí být 
dobře větratelné. Minimální rozměr skříňky 
pro jednu osobu je 300 mm x 500 mm (šířka 
x hloubka). Minimální hloubka předlavičky 
skříňky je 300 mm, minimální hloubka samo-
statné lavice je 400 mm.

Velmi choulostivou záležitostí bývá 
společné sdílení prostor, jako je tomu 
například v  případě pardubických kolegů 
se zaměstnanci posunu nebo dalších pra-
covníků depa. Vzhledem k  jejich pracov-
ním činnostem a  práci za  různých povětr-
nostních podmínek je totiž bezpodmínečně 
nutno brát zřetel na jejich oděv, který bývá 
mokrý, propocený atp. Aby tedy v šatně ne-
docházelo ke  zhoršování ovzduší z  výparů 
z obuvi a oděvů, měl by takovému nežádou-
címu stavu zaměstnavatel předejít přijetím 
následného opatření. – Kde to povaha zne-
čištění oděvu a obuvi vyžaduje, zřídí zcela 
oddělené ukládání pracovního oděvu a obu-
vi, kde bude zajištěné náležité větrání a tato 
místnost bude přizpůsobena k sušení oděvu 
a vybavena vysoušeči obuvi. Zdůrazňuji, že 
tato sušárna nesmí být integrovanou sou-
částí vlastní šatny, kterou jinak zaměstnan-
ci různých profesí společně sdílejí.

Další výpravná publikace o českých nádražích

Stalo se na kolejích

Odpovědnost zaměstnance za škodu
způsobenou zaměstnavateli

Pro nástupní místnosti a šatny
platí jasná pravidla

 Právní servis FS  Právní servis FS  Právní servis FS  

Kolega Zdeněk Šleis na své poslední směně, kterou 24. února absolvoval na trase Ústí nad 
Labem–Řečany s vlakem 66369. Zatímco nástup měl v 18.46, snímek na lokomotivě 123 029 
SOKV Ústí n. L. byl pořízen v Řečanech asi kolem 23. hodiny. Za připomenutí stojí, že kolega 
Šleis pracoval 24 let ve výboru a 8 let jako předseda základní organizace FS Ústí nad Labem. 
V letošní poslední únorový den odešel na zasloužený odpočinek. Foto: Alois Sedlařík
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Společenská rubrika

Poslední rozloučení
Dne 27. února 2016 zemřel po dlouhé 

a  těžké nemoci ve  věku 71 let pan Jiří 
Máj, bývalý strojvedoucí lokomotivní-
ho depa Chomutov, kde působil po celou 
dobu své práce na železnici.

Prosíme všechny, kdo ho znali, aby mu 
společně s námi rovněž věnovali svoji ti-
chou vzpomínku.

Kolegové a spolupracovníci

***
Dne 6. března 2016 nás po krátké těžké 

nemoci ve věku 69 let opustil bývalý stroj-
vedoucí, poté dlouholetý strojmistr na PP 
Šumperk, pan Jiří Hekrdla ze základní 
organizace FS Šumperk. 

Všichni, kdo jste ho znali, prosím, vě-
nujte mu i vy svoji vzpomínku! 

S úctou výbor ZO FS Šumperk

***
Osmého března tohoto roku odešel 

na věčnost náš bývalý kolega, strojvedoucí 
ve  Frýdku-Místku a  pak elektromechanik 
u ČD Cargo Ostrava, pan Ivo Tschochohei. 
Po  dlouhé těžké nemoci zemřel ve  věku 
pouhých 57 let. Čest jeho památce.  

Kdo jste ho znali, věnujte mu, prosím, 
vzpomínku.

Kolegové z Frýdku-Místku

***
Dovolujeme si ozná-

mit smutnou zprávu, že 
nás dne 10. března 2016 
náhle, ve  věku 66 let, 
opustil náš dlouholetý 
kolega a  kamarád, pan 
Jiří Zemanec, stroj-
vedoucí v  Lovosicích 
i v Ústí nad Labem.

Věnujme mu tichou vzpomínku.
Základní organizace FS Lovosice

V  závěru měsíce dubna oslavují svá životní vý-
ročí naši letohradští kolegové – 27. 4. Jiří Motyčka 
70 let a  jen o den později Jiří Adolf 60 let. Oběma 
jubilantům jen to nejlepší a  především pevné zdraví 
přejí výbor a ostatní členové základní organizace FS 
Letohrad. K  blahopřání kolegovi Adolfovi, který je 
dlouholetým členem redakční rady Zájmů strojvůd-
ce, se připojují i redakce a ostatní členové RR našeho 
časopisu.

***
K poslednímu březnovému dni odchází na zaslou-

žený odpočinek náš kolega, strojvedoucí pan Josef 
Dorazil. Rozloučí se poslední jízdou motoráčkem 
ze Suchdolu nad Odrou do  Oder a  zpět dne 1. dub-
na v 14:00 hod. Výbor a členové ZO Federace stroj-
vůdců Suchdol nad Odrou Ti, Josefe, děkují za Tvoji 
dlouholetou a obětavou práci ve výboru naší základní 
organizace. Přejeme Ti klidné dny na  zaslouženém 
odpočinku a těšíme se na shledanou při společenských 
akcích naší ZO.                                                                                        

***
Významná životní jubilea oslavili v měsíci únoru 

a  březnu dva naši kolegové ze základní organizace 
FS Tanvald – 60. narozeniny 27. 2. Zdeněk Vrkoslav 
a  první padesátku 14. 3. František Johanovský. 
Oběma jubilantům srdečně blahopřejeme a do mnoha 
dalších let spokojeného života přejeme jen to nejlepší 
a především pevné zdraví.

Výbor a  ostatní členové základní organizace FS 
Tanvald

***
Dne 10. března oslavil  krásné pětapadesáté naro-

zeniny náš kolega a člen základní organizace FS Most, 
pan Milan Paš, strojvedoucí ČD Cargo. Hodně štěstí 
a zdraví mu přejí výbor a ostatní členové základní or-
ganizace FS Most.

***
Svá významná životní jubilea oslaví v  měsíci 

dubnu dva naši členové ZO Federace strojvůdců Cho-
mutov. Jsou to strojvedoucí ČD Cargo, pan Luboš 
Neméth, který 8. dubna oslaví své 55. narozeniny, 
a  strojvedoucí ve  výslužbě pan Vladimír Sachňuk, 
který 15. dubna oslaví své 70. narozeniny. Oběma 
srdečně gratulují a hodně štěstí, zdraví a spokojenosti 
do dalších let přejí všichni kolegové a kamarádi z cho-
mutovské základní organizace FS.

***
Dvacátého dubna oslaví své významné životní ju-

bileum padesáti let náš kolega Jiří Šourek ze základní 
organizace FS Kolín. Hodně spokojenosti do  dal-
ších let, štěstí a  k  tomu především pevné zdraví mu 
přejí výbor a  ostatní členové kolínské ZO Federace 
strojvůdců.

***
Dne 20. dubna oslaví kulatých 60 let věku náš ko-

lega strojvedoucí, člen základní organizace FS a váš-
nivý cyklista, pan Zdeněk Štefka. Všechno nejlepší 
k jubileu, hodně zdraví, štěstí a spokojenosti Ti přejí 
kolegové a členové ZO Federace strojvůdců Suchdol 
nad Odrou.

***
Dne 30. března oslavil své 50. narozeniny náš ko-

lega, strojvedoucí Ladislav Polidor (ČDC). Mnoho 
štěstí, zdraví a osobní pohody do dalších let mu přejí 
výbor, kamarádi a ostatní členové přerovské základní 
organizace FS. 

***
V  měsíci březnu ukončili svoji mnohaletou prá-

ci na  železnici a  odešli na  zasloužený odpočinek 
naši kolegové Miloslav Štícha, Jiří Jakeš a  Josef 

Povídání nejen o parních 
lokomotivách řady 524.13

Ve  dnech 18. a  19. května se v  České 
Třebové uskuteční již 8. ročník Memo-
riálu Břeti Demela v kuželkách. Přihlá-
sit se můžete každé pondělí nebo čtvrtek 
na  tel. čísle 972  32  5086. Občerstvení 
po  celou dobu turnaje zajištěno. Srdečně 
zvou pořadatelé.

Vzpomínka
Dne 2. března 2016 by se dožil 70 roků 

náš kolega a  kamarád Pavel Nešpůrek, 
člen naší profesní odborové organizace 
a po několik let i člen prezidia Federace 
strojvůdců ČR. Smutné výročí jeho od-
chodu ve věku pouhých 59 let si jako ka-
ždoročně také letos připomeneme na  již 
11. karetním Gumově mariáši, konaném 
v poslední den měsíce března.

Třináctého března tomu také byly dva 
roky, jež uplynuly od smutného dne, kdy 
nás navždy opustil náš kolega a kamarád 
Josef Křivohlavý, brněnský souputník 
Pavla Nešpůrka nejen ve strojvůdcovské 
profesi, ale také při znovu obnovení Fe-
derace strojvůdců v roce 1990 a v nepo-
slední řadě i časopisu Zájmy strojvůdce. 

Vzpomínají kolegové a  kamarádi ze 
ZO FS Brno dolní.

8. ročník
Memoriálu 
Břeti Demela 
v kuželkách

Pozvánka

Využijte speciální a velmi výhodné nabídky jarních pobytů v Bedřichově v Ji-
zerských horách! V období od 1. dubna do 15. května 2016 zde můžete v penzionu 
Real získat ubytování za 150 Kč a k tomu snídani za 70 Kč. Celé ubytování, tedy včetně 
snídaně, vyjde hosta na 220 Kč za jednu noc. 

Více informaci najdete na  www.penzionreal.cz  nebo volejte na  telefonní číslo 
+420 777 272 279. 

Nabízíme ubytování v osmi pokojích o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst a 5 přistýlek), 
které mají vlastní sociální výbavu (WC, sprch. kout, umyvadlo), televize na pokojích, 
možnost připojení na Wi-Fi. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska najdete také na Facebooku: www.facebook.
com/penzionrealbedrichov.

Speciální cenová nabídka 
pobytů v penzionu Real!

Šabatka, strojvedoucí ČD Cargo, PJ Ústí nad Labem. 
Základní organizace FS Ústí nad Labem jim děkuje 
za odvedenou práci a do dalších let přeje pevné zdraví 
a spokojenost.

***
Omluva a přání – Mou vinou došlo k záměně oso-

by oslavence naší ZO. Proto bych se chtěl omluvit 
kolegovi Jaroslavu Marečkovi, že jsem ho udělal 
starším o 6 let. Doufám, že se těch inzerovaných 80 let 
dožije ve zdraví a pohodě. To mu přeje omylný člověk 
a místopředseda ZO Maloměřice Arnošt Štourač.

Skutečným oslavencem, který se 3. února tohoto 
roku dožil 80 let, byl náš bývalý kolega strojvedoucí 
a  strojmistr Jiří Zahradníček. V  první polovině de-
vadesátých let byl i členem výboru naší ZO. Přeji mu 
za sebe i za všechny ostatní členy naší ZO Maloměřice 
do dalších let života hodně štěstí, zdraví a pohody. Ještě 
jednou se oběma kolegům omlouvám. 

***
Dne 29. února odešel do důchodu náš kolega Petr 

Hábl, strojvedoucí a  člen základní organizace FS 
Česká Lípa. Výbor a celá českolipská základní orga-
nizace FS mu přejí hodně zdraví, štěstí a spokojenosti 
do dalších let.

***
 Dne 25. března oslavil 75. narozeniny pan Jan  

Tesař, strojvedoucí v.v., a  28. března slavil pěta-
šedesátku pan Václav Oppa, rovněž strojvedoucí 
ve  výslužbě. Výbor a  členové ZO FS Turnov jim 
přejí do dalších let vše nejlepší, hlavně mnoho zdraví, 
a k tomu štěstí, pohodu a spokojenost.

***
Svá životní jubilea oslavili 

v  únoru hned tři naši pardu-
bičtí kolegové: strojvedoucí 
v. v. Jaroslav Netolický 6. 2. 
55 let (v  invalidním důcho-
du), kontrolor vozby v.v. Jiří  
Micka 6. 2. 70 let a  strojve-
doucí v.v. Josef Holub 21. 2. 
75 let. Výbor a ostatní členové 
ZO Federace strojvůdců Par-

dubice jim blahopřejí a ještě do mnoha dalších let přejí 
štěstí, spokojenost a především zdraví.

***
Na  konci března oslavili tři naši kolegové pěta-

padesáté narozeniny. Všem oslavencům, kolegům 
Ivanu Sklenskému, Romanu Pařilovi a  Josefu  
Lindnerovi, přeje výbor ZO Maloměřice jménem svým 
i ostatních členů hodně zdraví a pohody do dalších let.

***
V  únoru odešel do  zasloužené penze náš kolega, 

strojvedoucí ČD, pan Ivan  Bohuslav. Ivane, děku-
jeme za spolupráci a přejeme Ti pevné zdraví a hodně 
štěstí do dalších let. Kolegové z Havlíčkova Brodu

***
Mezi nedávnými jubilanty 

byli hned dva naši mladší ko-
legové z DKV Brno, PJ Veselí 
nad Moravou. V  poslední den 
loňského roku slavil kulaté 
40. narozeniny kolega, kama-
rád a  člen veselské základní 
organizace Dalibor Kelíšek. 
Kelis, vše nejlepší a do dalších 
let hodně elánu, pracovních 

úspěchů a  rodinné pohody Ti přejí spolupracovníci 
z Veselí nad Moravou. A své srdečné přání adresujeme 
i kolegovi Jiřímu Růčkovi, který třetího února slavil 
krásné třicátiny. 

***
V březnu a dubnu oslavili či oslaví svá životní ju-

bilea tito naši kolegové z liberecké základní organiza-
ce: prvních 50 let 6. 4. Petr Jísl, šedesát pět let 17. 3. 
bývalý předseda ZO a současný předseda Seniorklubu 
Josef Slípka a 11. 4. Josef Urban a 75 let 25. 3. člen 
Seniorklubu Milan Hynek. Výbor, členové liberecké 
základní organizace FS a  kolegové ze Seniorklubu 
děkují všem za odvedenou práci a do dalšího života 
přejí hodně štěstí, pohody, pevné zdraví a spokojenost 
v rodinném životě.

***
Dne 25. dubna oslaví své 55. narozeniny náš kole-

ga Lumír Velčovský. K jubileu mu blahopřejí a ješ-
tě mnoho dalších spokojených let ve zdraví a hodně 
úspěchů v  práci i  osobním životě mu přejí výbor 
a ostatní členové základní organizace Ostrava-Cargo.

***
V  dubnu oslaví svá životní jubilea tito naši ko-

legové ze základní organizace FS Děčín. – 1. 4.  
Jaroslav Müller 65 let, 9. 4. Rostislav Kopta 50 let  
a Jindřich Knotek 82 let, 11. 4. Přemysl Heřt 65 let, 
15. 4. Václav Beránek 75 let a 18. 4. Zdeněk Ryska 
60 let. Výbor a ostatní členové děčínské ZO jim srdeč-
ně blahopřejí a ještě do mnoha dalších let spokojeného 
života přejí především pevné zdraví.

Dvacátý duben bude dnem, kdy své šedesáté na-
rozeniny oslaví kolega Svatoslav Žídek (ČD). K to-
muto životnímu výročí mu blahopřejí a ještě mnoho 
dalších let ve  zdraví a  k  tomu štěstí a  spokojenost 
přejí výbor a ostatní kolegové ze základní organizace 
FS Ústí nad Labem.

***
V příštích dnech slaví svá životní jubilea naši ko-

legové ze základní organizace Federace strojvůdců 
DKV Praha: první padesátku třetího dubna Milan  
Štefan, ve  stejný den rovnou šedesátku Vladimír 
Janko a  28. dubna 65. narozeniny Josef Maršík, 
který je od letošního roku v důchodu. Výbor a ostatní 
členové ZO FS jim přejí hodně zdraví, štěstí a spoko-
jenosti do dalších let života.

***
Svá životní výročí oslaví naši kolegové ze základní 

organizace FS Čerčany – 11. dubna Zdeněk Eichler 
50 let a  14. dubna Miloslav Chvátal 70 let. Hodně 
zdraví, štěstí a spokojenosti do mnoha dalších let jim 
přejí výbor a ostatní kolegové z čerčanské ZO Fede-
race strojvůdců.

***
V měsíci únoru letošního roku si užíval poslední 

směnu na  třinecké dispečerce a  vstoupil do  Klubu 
zasloužilých důchodců náš kolega Emil Večerník, 
strojvedoucí a člen ZO FS Jablunkov. Výbor a všichni 
členové základní organizace mu přejí do dalších mno-
ha let pevné zdraví, hodně rodinné pohody a životního 
elánu! Dále pak 4. března oslavil své významné život-
ní jubileum padesáti let další náš kolega Milan Labaj, 
strojvedoucí ČD Cargo Ostrava a rovněž člen ZO FS 
Jablunkov. I jemu přejeme do dalších let zdraví, štěstí 
a pohodu v práci i v rodinném životě.

V. část – pokračování ze ZS 5/2016

Lokomotiva 524.1303 dostala jako jediná 
své řady dyšnu a komín Giesel. U lok. 524.1 
to byly údajně 102 lokomotivy.

Další z  daleka viditelnou věcí u  turnu-
sových lokomotiv byly dřevěné nástavby 
na  tendru, aby tento pojal více uhlí. Toto si 
lokomotivní čety (podobně jako límce) dělaly 
ve spolupráci s dílnou rovněž samy.

Lokomotivy měly kotel s  třemi varnými 
trubkami na přetlak 15 barů (524.1 na 13 barů).

Udržovacími dílnami pro tuto řadu byly 
hlavní dílny Vrútky, po  jejich přestavbě 
na opravy elektrických lokomotiv v 1. polovi-
ně 60. let to byly hlavní dílny v Plzni.

Lokomotiva 524.1307 s nákladním vlakem na trati Skalice–Chornice (snímek Ondřeje Řepky 
z  12. dubna 1971). Na  druhém záběru z  r. 1965 je u  stroje 524.1306 autor tohoto seriálu 
Zdeněk Hájek, který názorně ukazuje, proč se topičské lopatě říká „kytara“

Měsíční běh těchto lokomotiv byl 4 až 
6 tisíc redukovaných km, rekord v  tom-
to směru má zřejmě 524.1308 v  červen-
ci 1963, kdy to bylo 10.740 reduk. km.  
A např. 524.1309 v červnu 1959 „naběha-
la“ 8.857 reduk. km.

Na  závěr snad ještě poznamenejme, že 
vzhledem k  tomu, že strojové stanice Tiš-
nov a Žďár n/Sáz. patřily v  letech 1964 až 
1968 pod LD Brno-Maloměřice, na  lok. 
524.13 čísel 1, 2, 4, 8, 12 až 15 se objevil 
nápis „depo Maloměřice“. Na  zbývajících 
(tj.  č.  3, 5 až 7, 9 až 11) byl nápis „depo 
Brno dolní“. Po  r. 1968 obě strojovky pře-
šly znovu pod LD Brno dolní a tím i nápisy 
na lokomotivách se opět sjednotily. Je ško-
da, že se žádná z těchto lokomotiv nezacho-
vala. Je zachován pouze přímý předchůdce 
– řada 524.1, a sice tři stroje v ČR a v tomto 
seriálu již vzpomínaná 524.1117 na Sloven-
sku. Všechny jsou nyní neprovozní.

Stroje 524.13 byly lokomotivy typické 
pro Brno, s  výjimkou několika let po  vý-
robě a  před sešrotováním nikde jinde ne-
jezdily. Plánovalo se, a  byla už k  tomu 
sestavena skupina lidí včetně bývalého ná-
čelníka LD a vedoucího nehodového vlaku, 
postavit stroj 524.1308 k bráně u vrátnice 
u  vjezdu do  LD Brno dolní. Lokomotiva 
měla stát na místě, kam pak byla umístěna 
atrapa vodního  jeřábu. Okolnosti ale bo-
hužel rozhodly jinak a žádná „třináctka“ se 
nezachovala.

 
Zdeněk Hájek

Na  konci minulého roku ukončil aktivní 
službu kolega strojvůdce, pan Josef Vrána. 
Tohoto aktivního sportovce a  milovníka 
žen, který patří neodmyslitelně mnoho let 
k pardubickému depu, zná většina železni-
čářů od  Ještědu až po  Vysočinu. Do  dal-
ších let pevné zdraví a  mnoho kilometrů 
na kole a na běžkách přejí kolegové ze ZO 
Federace strojvůdců Pardubice. Snímek 
v  historické železniční uniformě byl poří-
zen v poslední červnový den loňského roku, 
kdy našemu kolegovi při slavnostním po-
děkování za dlouholetou práci odvedenou 
na dráze dělal společnost i historický mo-
toráček M131.1133 Pardubického spolku 
historické dopravy

Prezidium FSČR
pořádá 

pro všechny zaměstnance a důchodce
společností ČD, ČD Cargo a SŽDC

15. ročník
kuželkářského turnaje
na 80 hodů sdružených

ŽELEZNÝ DĚDEK
který se koná 

v pátek 22. dubna 2016 od 8.00 hod
na kuželně SKK Jičín
prezentace při příchodu

občerstvení zajištěno
předpokládaný konec 18.00 hod.

Informace – přednostní prezentace
Záveský Vladislav

tel. 725 750 004          mobil: 739 011 688

Josef Holub

Dalibor Kelíšek


